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Cronică interioară.
S m eja n o v ic i ş i  g u v e r n u l. —  C o n g r e s  să c u ie sc .

Frumos îi ia in zeflemea „Az 
Újság“, organul lui Tisza pentru ge
nialul mod, cu care au căutat să iasă 
din strâmtoare în faţa alegerei de 
patriarch a lui Zmejanovici. A dat 
de ştire guvernul coaliţiei — zice 
numitul ziar, — că regele de aceea 
n’a întărit alegerea, fiindcă nenoro
citul episcop de Vârşeţ nu ştie un
gureşte. Iar după legile ungureşti pa- 
triarchul trebue să ştie ungureşte. 
„Asemeni legi ce-i drept nu esistă — 
continuă „Az Újság“ — şi între epis
copii greco-orientali marea majoritate 
nici nu ştie unguroşte, precum n’a 
ştiat Zmejanovici. Dar lipsa legii n’ar 
însemna nimic, dacă guvernul într’a- 
devâr de aceea n’ar fi recomandat 
pe Zmejanovici, fiindcă nu ştie un
gureşte. Noi am afla aceasta corect. 
Dar năcazul este, că nici asta nu-i 
adevărat.“

Organul tisaist arată apoi, că în 
comunicatul semioficios se zice, că 
Zmejanovici mai cu samă de aceea 
n’a fost întărit, fiindcă nu ştie ungu
reşte. Cauza cealaltă nu se spune, 
fiindcă nu Ie-a convenit celor dela 
guvern să o spună, ştiindu-se cu mugea 
pe căciulă. De nu era această cauză, 
pe Zmejanovici l’ar fi întărit regele, 
cu toate că nu ştie ungureşte. Ştim 
cu toţii, z ce „Az Újság“, care e 
cauza adevărată. Zmejanovici a stat 
în legătură cu partidul radical sârb 
şi pe când era în viaţă Brankovici, a 
lucrat în contra intereselor statului 
maghiar. Aderenţii săi stau în legă
tură strânsă cu Belgradul Serbiei şi 
altele. Spune apoi, că guvernul coa
liţiei putea să facă mai mare efect, 
dacă spunea, că n’a fost aprobat 
Zmeja novici, penlrucă e contrar sta- j 
tului maghiar. Dar s’a temut, că dacă j 
va arăta cauza asta, se vor turbura j 
kossuthiştii, cari la timpul său au pac- j 
tat cu Sârbii şi Croaţii „antimaghiari“ I 
la Fiume, cari s’au sărutat cu radi-

calii sârbi şi s’au aliat în contra monai- 
chismului, visând de o alianţă a po
poarelor balcanice sub o conducere 
naţională maghiară. Era prejufliţios a 
reaminti aceste tocmai acum, când se 
pretinde a se fi descoperit la Agram 
firele propagandei pentru Serbia Mare.

Caracteristic este în adevăr, că 
foile guvernului retac cu totul cele
lalte cauze, cari afară de necunoştinţa 
limbei maghiare au contribuit la res
pingerea alegerii de patriarch a lui 
Zmejanovici. Foaia amintită crede, că 
prin (această atitudine s’a evitat o 
ruptură în coaliţie şi acum e vorbă 
tocmai de fuziunea partidelor din a- 
ceastă coaliţie. „Az Ujsag“ e de pă
rere, că partidul independist poate să-şi 
conbine jocul «âu de cochetare cu 
Slavii, şi încheie ironic întrebând ce 
se va întâmpla acum, dacă congresul 
dela Carlovăţ va alege un patriarch, 
care va şti ungureşte, dar este un 
inimic jurat al statului maghiar?

*
Dumineca trecută s’a ţinut un 

mare congres al Săcuilor din Ardeal 
în Budapesta. La acest congres au luat 
parte mai multe deputaţiuni din Să- 
cuime şi din ţinuturile dela Kecske 
met-Dobriţin, etc. De faţă a fost şi 
un reprezentant al ministeriului de 
comerciu, de agricultură şi de instruc
ţiune. Congresul s’a introdus cu un 
discurs de bunvenit al primarului God- 
hartd, Ia care a răspuns preşedintele 
alianţei Săcuilor Deak Lajos. Congre
sului i-au premers o adunare a ziari
ştilor ardeleni, Săcui şi Maghiari, la 
care au luat parte şi mai mulţi depu
taţi, şi o mică expoziţie de obiecte 
de industrie de casă din săeuime.

Amintitul Deak Lajos a ţinut dis
cursul, prin care s’a deschis congre
sul, zicând că pănă acuma a fost ne
glijată de guvern şi de factorii socie
tăţii maghiare cauza înaintării şi 
prosperării Săcuilor din Ardeal, dar 
sub guvernul actual se desfăşură o 
muncă cu putere de vapor, pentruca 
să se pună la loc şi să seîndrepteze

tpt ce s’a neglijat, iar poporul săcu- 
jesc să poată iarăşi înflori economi- 

'ceste.
De mare importanţă va fi con

struirea drumului ferat menit a lega 
liniile din Ardeal cu linia de Con
stanţa. A raportat apoi conducătorul 
comitetului săcuiesc, însărcinat cu ac
ţiunea în interesul săcuimii, Koos 
Mihály, secretar ministerial, care a 
înşirat toate câte s’au făcut în avan
tajul Săcuilor din partea guvernului. 
Cum au fost ajutaţi să câştige noi 
pământuri prin regularea posesiunii 
precum şi că pe terenul social s’a lucrat 
pentru înfiinţarea de tovărăşii, aşa 
că acum sunt în secuime peste 300 
de tovărăşii de tot soiul, carî aduc în 
circulaţie anual 1.800,000 cor. Şi pe 
terenul economic s’au făcut progrese. 
S’a înfiinţat la Csic-Szereda o şcoală 
de agricultură, iar la Turda o şcoală 
economică. A vorbit Ia acest congres 
şi armeanul naţionalizat, deputatul Za
kariás, cunoscutul advocat din Braşov, 
adecă mai bine zis a ţinut o prele
gere despre cestiunea colonizării şi 
recolonizării săcuieşti.

Representantul Săcuilor din Do- 
briţin a invitat apoi congresul, ca la 
anul să ţină şedinţele sale în Dobri- 
ţiu,^i în fine s’a mai ţinut o prele
gere asupra drumurilor ferate dinSă- 
cuime. Apoi a urmat banchet, confe- 
renţa deputaţilor maghiaro săcui ar
deleni, iar sara fişpanu comitatului 
Peşta a dat o masă în onoarea de
putaţilor şi oaspeţilor.

„Magyarorszag“ vorbind de con
gres şi despre Săcui, se bucură că acum 
guvernul se gândeşte cu toată serio
zitatea Ia progresul şi prosperarea Să
cuilor.

„Statul maghiar şi societatea ma
ghiară voiesc, ca Secuimea, Ja punc
tul acela extraordinar de important 
şi* periculos geografic, unde prove- 
dinţa a aşezat-o spre norocirea na
ţiunii noastre, să devină un factor 
înfloritor în cultuiă şi economiceşte 
şi un popor puternic, care nu numai

P^OILETONUL /JGAZ. TRANS.«

Epilog
la serbările dela Şim/eu ale Asociaţiunei.

VI.
Caleidoscop.

Aţi văzut vreodată cum se zugrăvesc 
sfinţii la fabrica din Nicula? Nu prea cred, 
dar sfinţi de-aceştia zugrăviţi gata, desigur 
aţi văzut berechet. Patru lin ii; trei curbe. 
Două linii nasul, una gura, alte două ochii. 
O curbă conturele capului, câte una gru
mazul cu umerii. Atâta e tot sfântul!

Cum ar şi putea pune mai multe linii, 
dacă bietul zugrav, de când e, n’a văzut 
vre-un sfânt — de-aproape!

Aşa-i şi cu »figurile marcante«, ce am 
văzut eu pe la Şimleu, şi pe cari mi-e de-a- 
dreptul o datorinţă a le zugrăvi. Abătut 
pentru întâiaşi dată în acea parte de ţeară 
to t ce am văzut n’am putut vedea nici eu 
de-aproape, ci ca şi cinstitului zugrav de 
la Nicula, toate mi-au trecut pe dinaintea 
ochilor aşa ca într’o viziune, nelămurită, 
şi nici când întreagă, repede o figură după 
cealaltă: Tocmai ca într’un caleidoscop!

Confratele dela Nicula nu ştie ce-i 
caleidoscopul, prin urmare el îşi crede

»opera« perfectă. Eu par’că ştiu, şi nu mi-o 
cred.

Tot nu mă las mai pe jos şi o fac 
şi eu. Veţi întreba de ce? O să răspund: 
pentru ce le face şi dumnealui. Prin icoa
nele sale el vrea să vă dea mostre din 
»ceia luma«, prin figurile mele eu aşi vrea 
să vă dau mostre de — sălăjeni.

El nu greşeşte nimărui cu asta ; sper 
să nu greşesc nici eu.

*
O respectabilă figură de moşneag, 

care »nu se dă«, cu înfăţişare de patriarh 
în statură şi în privire. Aşa mi-1 închipui 
şi pe Nestorul Iliadei, cel ades pomenit 
în fraze retorice. Să-i zicem aceluia: Nes
torul Sălajului.

De-1 vezi în clipe de toate zilele, poate 
ţi-s’ar părea cam frânt. De’l vezi însă în 
clipele rari, de însufleţire generală, par-că 
o nouă viaţă i-se trezeşte în toată fiinţa. 
In ochi are schintei, în vorbă căldură şi 
tărie. De câte trei patru ori a cuvântat la 
zi, în clipe de-acelea rari, şi totdeauna a 
dus-o pănă Ia sfârşit, fără de a lâncezi, şi 
fără de a repeta. Ii da tărie conştiinţa ide
alului pentru care vorbea, şi spre care-i 
era îndreptat tot sufletul, nepăsător dacă 
cei ce-1 ascultă îl ascultă din curiozitate 
sau din admiraţie, sau nu-1 ascultă. Tot 
sufletul iui era al idealului, iar al lumei, 
înaintea căreia vorbea, mai nimic. Al ide

alului, care nu poate fi altceva decât: 
»scumpa mama naţiune«. La ea, numai la 
ea, se gândea, iar nu la »publicul« ce poate 
aplauda.

Suflete ca şi acesta, vor fi, cred, multe 
prin Sălaj.

Nestori, pentru »scumpa mamă nă- 
cîune« (ar trebui poate să scriu cu iniţiale 
mari aceste cuvinte!!) patriarchi pentru 
cei puşi sub ocrotirea lor de toată ziua. 
O viaţă întreagă luptă pentru cele două 
idealuri: să-şi vadă »naţiunea« tare şi mare, 
să-i ajungă copiii »sus-sus«, iar nepoţii şi 
mai sus. O luptă grea, îndărătnică, în care 
îşi pierd adesea tocmai ce i mai scump — 
căldura sufletului pentru cei mai de-aproape 
ai săi — dar ei sunt mulţumiţi : nu, şi-au 
pierdut măcar pe-o singură clipă — cre
dinţa !

Pentru a cunoaşte mai bine un ast
fel de om generaţia de azi, aşa de clintită 
în credinţe, merită să fie pus de viu în 
schiţa monografică!

*
Un tânăr băiat de cele mai frumoase 

şi mai îndreptăţite, speranţe.
Avem, har Domnului, destui de ace

ştia, în toate părţile. Că totuşi ajunge în 
— caleidoscop, e meritul Iui special de — 
tipic fiu al Sălagiului.

| E, anume, pe lângă altele şi bună stofă 
de artist. Şi aci începe deosebirea:

prin numărul sân, ci şi prin cultura 
sa superioară să-şi împlinească rolul 
cuceritor şi de pază la graniţa ţării.“

Vorbe umflate şi sunătoare. Re
alitatea însă altfel se prezintă. Bună
starea lor materială, câtă o au Secuii, 
au câştigat’o şi o câştigă din comer- 
ciul şi comunicarea continuă cu Ro
mânia. Şi dacă poate fi vorba de o 
cultură superioară dela Secui, apoi 
aceasta ei o pot avea numai din con
tactul lor cu „Tzara“ (România), care 
face progrese uimitoare pe calea ci- 
viiizaţiunii.

Aşa se lucrează pentru. Maghiarii 
şi Săcuii din Ardeal din răsputeri şi 
cu „vapor“ pentru înflorirea lor eco
nomică şi culturală, în vreme ce pen
tru poporul nostru românesc nu nu
mai că nn se face absolut nimic, dar 
li-se pun mereu beţe în roate şi este 
oprit chiar şi prigonit când se jălu- 
ieşte de trista lui soarte.

Guvernul ungar în încurcătură. Ziarul
»Zeit« află din Budapesta, că guvernul un
guresc e foarte încurcat pentru-că afară 
de agitaţia pan-sârbească are de lucru şi 
cu aceea, care »aţîţă« naţionalităţile, şi în 
special pe Români contra Maghiarilor. Afară 
de asta, îi fac zile negre guvernului: ale
gerea episcopului Zmejanovici ca patriarch 
sârb la congresul din Carloviţ, atunci când 
guvernul unguresc întrebuinţase toate mij
loacele în scopul de a face să triumfe can
didatul său Bogdanovici; refuzul coroanei 
de a confirma alegerea lui Zmejanovici si 
puţina probabilitate ca, la viitorul congres 
sârbesc, să se adere, fără altă alegere, lă 
candidatul guvernului. Mai ales în urma 
recentelor persecuţiuni ale Sârbilor în Croa
ţia, sporesc în mod simţitor încurcăturile 
cabinetului din Budapesta.

De asemenea şi alegerea episcopului 
de Caransebeş în locul decedatului episcop 
Popea, nu s’ar prezenta nici ea lipsită de 
dificultăţi. »Radicalii« români fac de pe acum 
o propaganuă din cele mai active pentrii 
candidatul lor Musta, care însă, din pri
cina »tendinţelor sale politice«, n’ar putea 
fi confirmat de guvernul unguresc. In 
schimb românii »moderaţi« susţin candi
datura archimandrituiui Hamzea, care ar 
avea de asemenea probabilităţi de reuşită. 
Atât la Carlovăţ cât şi la Caransebeş însă

Băieţii noştrii cu talente de artişti, 
dacă sunt din ţinuturi adevărate româneşti, 
sau rămân de tot români, sau se înstrei- 
nează de tot! Tertium non datur. Prin 
părţile de nesigură conştiinţă naţională 
însă, cum e şi Sălajul, se găseşte şi acel 
»tertium«. Se găsesc de*abinele băieţi ta
lentaţi, cari cred a putea fi artişti maghiari 
şi artişti români de odată !! (Luaţi de seamă, 
nn întâmplător am zis întâi maghiar). Fără 
supărare.

Ar fi să n’am de gând a sfârşi cu 
epilogurile în vara asta, dacă m’aş apuca 
să arăt cât e de aproape imposibilă a fî 
de-odată artist român, şi artist maghiar. 
Mai vârtos în situaţia politică din ţeara 
noastră, şi mai cu seamă în arta muzicei! 
Cel mult cu o preţuire esagerată a forţe
lor tale, ai putea să interprinzi una ca asta 
crezându-te geniu.

Dar în ce priveşte genialitatea, pănă 
acuma trebue să fim pesimişti. Iar cât e 
pentru esemple vii, pănă acum abia sunt 
cunoscuţi trei compozitori mari şi doi vir
tuozi celebri, cari au ştiut aprofunda deo
dată spiritul muzicei a mai multor nea
muri ! Şi aceştia, mai mult căutând „mo
tive“ — şi din un gen de muzică bine 
stabilit.

Unde pui apoi, că noi aşteptăm jjeu 
nerăbdare »talentul«, care nu va avea nu
mai să aprofundeze muzica românească, ci 
va avea dreptul să o construiască!
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Iegerile sinodale, încheie numitul ziar, 
vor putea crea grave încurcături guver
nului tinguresc, ori cari ar fi rezultatul lor.

Lupta pentru votul universal Partidul 
ţărănesc ungar a ţinut Duminecă la Bal- 
maz-ujvaros o adunare sub preşedinţa fos
tului deputat Achim. Au luat parte vre-o 
3000 de persoane din mai multe comune 
din comitatul Hajdu. Adunarea a expediat 
monarchului următoarea telegramă:

»Conferinţa delegaţilor comunelor din 
comitatul Hajdu, care a avut loc la Bal- 
maz-ujvaros în prezenţa a 3000 de agri
cultori, salută cu supunere pe Maj. Voa
stră şi vă roagă să binevoiţi a dispune, ca 
să fie menţinut neschimbat al 8-lea punct 
din pactul încheiat la timp cu şefii confe
rinţei naţionale cu privire la votul uni
versal. In chipul acesta Maj. Voastră va 
mijloci ca constituţia să fie întărită pen
tru încă o 1000 ani.«

Suspendarea consiliului comunal din
Blaj- Din Blaj se vestesc »Tribunei« u r
mătoarele : Tot mai mult constatăm, că 
ultimele acte de volnicie ale autorităţilor 
asupra societăţii pompierilor nu sunt de
cât începutul unei goane sistematice îm
potriva românismului din orăşelul nostru. 
Sâmbăta trecută ne-a venit ca un fulger 
vestea, că întreg consiliul comunal al ora
şului a fost suspendat de cătră comi
tetul administrativ al comitatului. Cauza 
adevărată, deşi nemărturisită, a acestui lu
cru nu-i decât faptul, că consiliul comunal 
se compune în întregimea sa de Români 
şi nici un Ungur fie cât de perciunat n’a 
putut încă să între în el.

Tot Blajul este într’o continuă fier
bere şi agitaţie pentru aceste volnicii. Sun
tem curioşi, care va fi de data asta pre
textul acestei măsuri ilegale şi am dori să 
ştim în sfârşit până unde doresc să meargă 
autorităţile cu persecuţiile lor!

Agitaţii sârbeşti contra Austriei, zia
rul »Wiener Allgemeine Zeitung« află, că 
în curând va isbucni un nou scandal sâr
besc. Casa editoare din Berlin, Krauss, ar 
ameninţa cu intentarea unui proces lega- 
ţiunei sârbeşti din Berlin pentru plata edi- 
ţiunei de 10.000 de exemplare a unei bro
şuri întitulată »Serbia şi mişcarea revolu
ţionară în Macedonia«, broşură tipărită 
pentru a aţâţa opinia publică germană, 
contra politicei austro-ungare. Comanda 
dată casei Kraus ar fi fost transmisă de 
un anume Mitrofanovici, după însărcinarea 
guvernului sârbesc.

0 conferenţă în cestiunea Marocului.
Din Karlsbad se anunţă, că primul minis
tru francez Clemenceau a conferit Luni 
dimineaţa un timp îndelungat cu minis
trul de externe rus Iswolsky. Deoarece 
conferinţa a avut loc imediat după ce Cle
menceau căpătase raportul consiliului de 
miniştri, ţinut Duminecă la Paris, se bănu- 
eşte că conferinţa a avut de obiect cestiu
nea marocană.

Atât în fugă. Rămâne tot pentru al
tădată să vorbim despre chipul cum poţi 
să »exişti«, — şi să-ţi »meargă bine« — 
ca mare artist şi între Români. Acuma 
n’aveam decât să scot la iveală o tipică 
greşală — sălăjană. »Hibridismul« şi în 
artă, cum ar zice deputatul Vaida.

Figura mi-am găsit’o, cum e mai 
voinică. Ea face de prisos orice esemplu, 
şi orice argumentare. Cum a cântat ar
tistul nostru, absolvat de conservatorul din 
Budapesta, doinele româneşt', numai doine 
n’au fost. ia ră ş : fără supărare.

Ca şi în cântarea lui, tot aşa am 
constatat lipsa spiritului românesc, în cân
tarea, la pian, la vioară, sau cu vocea, a 
altor absolvenţi de conservatoare străine. 
Pot avea o technică admirabilă, dar nu 
prea au simţul muzicei româneşti. Cântând 
melodiile noastre, se emancipează foarte 
anevoe de şabloanele »şcoalelor« propuse 
pe la conservatoare. Aşa era însuşi Cor- 
fescu.

E un fapt acesta, despre care numai 
ei mai trebue să-şi dea seamă.

Omul nostru par’că începe a-şi da. 
Ca unui prietin bun, pe care-1 am drag, 
şi ca unui adevărat artist (de altfel!), al 
cărei patrie ci-că e lumea mare, îi doresc 
să-mi înţeleagă cuvintele şi să nu mai 
aivă merite — specifice sălăjene!

*
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Tinerimea noastră.
(Studenţimea.)— U r m a r e .  —

Ajungem însă totuşi [şi la alte con- 
cluziuni, dacă analizăm pe student din. 
punctul de vedere al unei puteri intelec
tuale mai înalte. Aici e încă nematur uni
versitarul, intelectul lui e în formaţiune, 
ideile genuine, de naţionalitate, apreciarea 
ei din punctul de vedere al însemnătăţii 
sale decizive asupra unui neam, înţelegerea 
rolului, pe care trebue să-l aibă fiecare 
intelectual în mijlocul poporului său — 
toate acestea numai de un intelect mai 
înalt, de un cap pe deplin matur pot fi 
apercipiate. In privinţa asta putem deci 
afirma cu toată hotărârea, că universitarul 
român e flecsibil şi orice spirit flecsibil 
poate fi uşor cucerit pentru idei nouă, cari 
idei, dacă vor avea şi darul de a fi puter
nice, perzistente şi hotărâte, uşor vor putea 
forma din tineri eri nepăsători o pleiadă 
de ostaşi hotărâţi şi pregătiţi pentru a 
traduce în fapte ideile, cari i-au ademenit. 
Despre asta voi tracta însă mai la vale.

Acestea sunt cauzele cardinale, cari 
după convingerea mea influinţează, unele 
mai mult altele mai puţin, dar toafe la 
olaltă asupra tinerimei noastre şi o ţin fe
recată într’o vădită decadenţă. Nu suntr— 
bine înţeles, — epuizate, vor mai fi şi al
tele, dar în tot cazul cele înşirate îşi au 
rolul lor în chestiunea tinerimei noastre. 
Sunt cauze generale acestea, cari bine 
trebue înţeles, nu se găsesc în fiecare p ă r 
ticică a păturii noastre culte, ci numai în 
complexul general al ei.

Ş’acum voi întră în partea a doua a 
temei mele şi mă voi nizui să fixez iarăşi 
în cadrul posibilităţii punctele de mâne- 
care menite, să schimbe faţa posomorâtă 
de astăzi a tinerimei noastre. Nu voi ţinea 
cont de un sistem anumit la fixarea ace
stor puncte ca la mişcarea cauzelor de mai 
sus, ci voi schiţa mai mult în liniamente 
generale părerile mele, convins fiind, că 
nu programul, ci munca intenzivă reali- 
sează idealele.

Schimbarea nu poate porni decât din 
noi înşine. Energia fixată în sufletele 
noastre tinereşti trebue să fie izvorul, din 
care să pornească reînvierea şi dragostea 
de muncă. Ştiinţa, ce ni-o agonisim ia 
universitate, toată cuminţenia, ce o cule
gem din cărţile alese străine, trebue - s’o 
cernem prin sufletele noastre şi s’o tăl
măcim în cugetare, simţire şi faptă româ
nească. Pe Barnuţ, pe Iancu, pe Şaguna, 
Şuluţiu, pe Samuil Micu, pe Cipariu, pe 
Laurian şi alţii nu bătrânii i-au îndemnat, 
să fie Români devotaţi intereselor noastre 
naţionale, ci sufletul lor mare pătruns de 
însemnătatea cauzei, pe care o prezentau, 
precum şi legătura strâmtă ce au păstrat’o 
cu poporul, din care se ridicaseră, şi dra
gostea vie nemărginită, pe care au păs
trat’o nealterată faţă de acest popor. Deşi 
aproape toţi au cercetat şcoli străine, to
tuşi ei au rămas ce s’au născut: Români 
desăvârşiţi. Iancu cu toţi prietinii lui de 
pie memorie, deşi urmau cursurile la fa
cultatea de drept din Cluj, totuşi conve
nirile lor, de pildă dîn birtul Tivoli, erau 
adevărate altare, la cari jurau, credinţă 
sfântă şi devotament neclintit neamului. E 
de prisos să mai amintim şi viaţa acestor 
tineri în Târgu-Mureşului. Legătura tuturor 
acestor bărbaţi cu poporul lor, a fost 
cauza supremă, care le-a păstrat dragostea

O doamnă bătrână, pricepută şi deş
teaptă. Să zice că-i harnică să direagă 
soarta unui neam întreg.

Mai că zic tot aşa şi eu.
Am văzut’o la şedinţele »Astrei«. Ce 

interes le purta, şi cât de inteligent!? Un 
orator propunea prostii; doamna noastră 
gata cu judecata: »aşi, ce ştie el«.. Altul* 
mai puţin orator, făcea planuri frumoase ; 
doamna noastră: »câte n’ai vrea cu doi 
griţari«. Pe oameni bătrâni îi pune naiba 
să dea lecţii la tineri nesocotiţi; însă 
doamna noastră: »ia, mai lasă-i şi pe ei să 
ostenească«. — Şi câtă gingăşie faţă de 
bărbatul e i! Se scoală dumnealui odată şi 
rezolvă cuminte o discuţie grea, propu
nând ca ceva de tot ingenios, să fi lăsată 
toată daravera »în grija comitetului cen
tral.« Da nu-1 sprijineşte doamna din răs
puteri : »bravo, foarte bine, lăsaţi-o numai 
în grija noastră“. Gândiţ-ivă, pe bărbatul 
«  îl sprijineşte! — Şi tot aşa înainte, un 
potop întreg de observaţii, care de care 
mai sănătoase.

Păcat, mare păcat, că au fost spuse 
cam pe şoptite, de numai vecinii puteau 
profita de ele.

Şi păcat, de tot păcat, că doamna 
noastră era pare-mi-se numai — impor- 
tatie sălăjană.

(V a  u rm a).

şi le a sădit in inimi dragostea de jertfă 
pentru acest popor. Datoria noastră e deci, 
să păstrăm şi noi mai departe nu numai 
legătura de sânge, ci şi faptică cu massa 
poporului nostru, iar acum fiindcă acest 
popor are figuri, cari se par idealizarea 
perfectă a simţământului nostru genuin 
naţional, ni-se impune ca o datorie impe
rativă, ca să străbatem cu toţii în adâncul 
istoriei, care fixează aceste figuri, să păs
trăm legături neîntrerupte cu ei şi să în
văţăm în toată ziua dela ei, cum trebue 
să cugetăm, să simţim şi să lucrăm. Fie
care pagină din această istorie va fi un 
grai cum'nte al vr’unui bărbat mare de 
ai noştri, care va sădi în sufletele noastre 
sfaturi înţelepte. Deci cetirea istoriei noa
stre naţionale, învăţarea ei de-a-rostul ar fi 
unul dintre cele mai cardinale puncte, cari 
ar avea influinţă hotărâtoare asupra reha- 
bilitării sufleteşti a tinerimii noastre.

Pentru acest scop ar trebui, să se ţină 
conveniri dese, dacă nu se poate în stil 
mai mare, fie cât de mici dar cât de dese, 
în care să se facă cunoscută din partea 
celor buni fie-cărui tânăr istoria noastră. 
Acest punct e amintit şi de d l Dobrescu. 
Eu însă fac încă o observare. Să nu se creadă 
că totdeauna cei mulţi sunt chemaţi să 
facă lucruri mari. Din contră e fapt că cei 
puţini, dar buni, sunt în stare sa creeze 
opere minunate. Pe cei ce ar înjgheba 
fel astfel de conveniri sa nu-i dispereze 
faptul, că lipseşte massa, ci să fie convinşi 
că prin muncă devotată, prin străduinţă 
neîncetată, prin cumpătare şi cuminţenie 
pronunţată, vor putea desăvârşi gândurile 
bune şi cu vremea vor putea cuceri şi pe 
cei ce se par nepăsători. In aceste conve- 

' niri să se cetească pagini din istoria noa
stră, să se citescă cărţile autorilor noştri 
români, precum şi cărţi s .Tise de autori 
streini, dar cu conţinut bogat, din care 
totdeauna să se profite. Să se ţină şi pre
legeri libere, pentru ca prin acestea cei 
adunaţi să aibă prilejul de a vorbi corect 
limba românească, să-şi oţălească puterea 
de cugetare şi să-şi ascută spiritul de 
critică.

Vreme pentru astfel de conveniri au 
destulă studenţii universitari, dar şi afara 
de acestea pot folosi în draga voie cam o 
jumătate de an din anul de studii pentru 
cultivarea spiritului în direcţiunea practică 
a vieţii naţionale < etind fel de fel de cărţi 
bune şi căutând prilej de a da naştere la 
discuţii cât se poate de dese de pe tărâ
mul chestiunilor serioase nu numai de in
teres pensonal, ci mai vârtos de valoare 
publică.

Bine înţeles din astfel de conven ri 
să dispară odată pentru totdeauna spiritul 
josnic de batjocură, de caraghioslâc şi de 
naivităţi nefolositoare. Cuvântul fin şi lip
sit de tendinţă de a dispreţui, purtarea 
cuvenită, dragostea frăţească, însufleţirea 
nobilă şi admiraţiunea solidară faţa de tot 
ce-i bun să fie regulamentul de casă al 
acestor conveniri. E doar lucru clar, că cu 
cuvinte grele, cu enervări ridicule şi cu 
ocări nu poţi ajunge la mult, ci cel mult 
dau prilegiu la răspunsuli rebele, la pro
teste stupide, cari fiind înscenate de massă 
s’ar naşte convingerea că cei puţini poartă 
vina şi în urmă nu te alegi decât cu o 
droaie de neînţelegeri, între cari majesta- 
tea culturii va trebui să se întunece.

Deci trebue să fim lipsiţi cu totul de 
patimi, pentrucă acestea sunt proprietatea 
esclusivă a egoistulu!, care nu luptă nici
odată pentru ideale, ci cel mult pentru 
prestigiul său personal sau în fine în in
teresul buzunarului său propriu.

De sărăcie să nu ne pese aşa de 
mult. Săraci am fost noi totdeauna. Ba e 
lucru ştiut, că cel sărac păstrează adeseori 
cu mai multă gelozie idealismul, decât bo
gatul îmbuibat şi mărginit.

Ca pildă, că nu cei mulţi sunt che
maţi, să rezolve probleme mari, ţin să amin
tesc bunăoară, că în adunarea naţională 
franceză din 1789, unde s’au decretat drep
turile omului şi s’a dat fie-cărui individ 
dreptul la viaţă şi la muncă precum şi li
bertatea de a face tot, ce nu-i în detri
mentul deaproapelui, nu toţi membrii, nu 
întreaga massă a fixat punctele vieţii celei 
nouă a statului francez, ci spiritul scăpă
rător al lui Mirabeau a fost în primul rând 
îndrumătorul emancipării curate democra
tice naţionale pornită în acea adunare, iar 
din cei 212 advocaţi, deputaţi ai statului 
al treilea a fost destul un Desraoulins, care 
sa verse însufleţire în sufletul tuturora, 
sau un Maillard, care să conducă popora- 
ţia Parisului spre Versailles. E vorba nu
mai ca cei puţini să-şi înţeleagă perfect 
Chemarea, să dispună de cuminţenie largă 
şi de calităţi superioare, iar massa trebue 
cultivată şi condusă. La noi bunăoară nu 
toţi bărbaţii, adunaţi la Blaj pentru a ho
tăra soartea neamului nostru, au fost spi
rite a la Bărnuţiu. Cont trebue să se ţină 
numai de faptul — şi acesta reclamă cea 
mai vie atenţiune — ca să se păstreze in

tactă şi curată conştiinţa noastră naţio
nală, să nu fie expusă la corcire, căci acea
sta i-ar aduce nimicirea.

Tăria nădejdii încă nu joacă rol se
cundar. Desnădejdea nu-i niciodată egală 
cu moartea, care pentru individ ar fi poate 
un bine, ci e izvorul de nesfârşite dureri 
din cari se adapă restul vieţii. Deci nădej
dea într’un viitor mai bun trebue nutrită 
mereu. Trebue să se pună temelie tare 
credinţii, că vom fi şi noi Românii odată 
un element, care va avea să joace roi în
semnat în viaţa popoarelor. (Va urma).

Adunări poporale româneşti.
Deputatul D r . Maniu la V inţul-de-jos. — D ep.

D r, Ştef. Dop la Ş i  rin. — Oprirea adunării 
din Abrud-sat.

Una dintre cele mai imposante adu
nări poporale ţinute zilele trecute de de
putaţii naţionalişti români a fost adunarea 
poporală, convocată pe ziua de 28 Aug. n. 
în Vinţul-de-jos, în care deputatul cercual 
d-1 Dr. Iu li u Maniu şi-a făcut darea de 
samă în faţa alegătorilor săi. La adunarea 
aceasta, presidată de părintele Nicolae 
Mânu, au luat parte aproape 2000 Români 
din cercul electoral al Vinţului. Deputatul 
Dr. I Maniu a fost însoţit de deputaţii 
C. Brediceanu, Dr. Suciu, A. Vlad şi de 
un grup mai mare de pretini şi admiratori 
din Blaj, Sebeşul-săsesc şi jur, între cari 
numeroşi preoţi. N’au lipsit nici gendarmii 
împănaţi, decorul obicinuit al adunărilor 
poporale româneşti.

Primirea ce s’a făcut deputaţilor ro
mâni şi îndeoseb d-lui Maniu a fost din 
cele mai însufleţite şi frăţeşti, iar atenţiu
nea şi seriositatea cu care cei prezenţi au 
urmărit expunerile celor patru deputaţi 
români au tradat princeperea alegătorilor 
români pentru luptele deputaţilor în dieta 
ungară şi pentru vîemurile grele, pe cari 
le străbate poporul românesc.

In darea sa de samă dep. Dr. Maniu 
a atins toate eestiunile dela ordinea z lei, 
a vorbit despre activitatea parlamentului 
ungar, despre numeroasele piedeci puse în 
drumul activităţii deputaţilor naţionalişti, 
a vorbit despre noua lege electorală zicând 
că nu crede că Maj. Sa să nu mai aibă 
astăzi aceleaşi convingeri ca în clipa când 
a convocat dieta ungară, pe care a însăr- 
cinat’o să aducă votul universal nefalsifi
cat, a trecut apoi la piodecile puse orga
nizării partidului naţional român şi a în
cheiat mulţumind alegătorilor pentru în
crederea ce i-au dat’o până acum.

Au vorbit apoi la rând deputaţii Dr. 
Vlad, Dr. Suciu şi C. Brediceanu, aducând 
elogii deputatului Maniu pentru munca să
vârşită în dieta alăturea de dânşii spre 
binele poporului român şi îndemnând pe 
cei adunaţi la statornicie şi încredere în 
isbânda cauzei, pe care o reprezintă de
putaţii naţionalişti şi întreg poporul ro
mânesc.

La încheierea adunării s’a votat o 
rezoluţiune, în care se cere înarticularea 
în lege a votului universal nelalsificat şi 
arondarea justă şi proporţionată a cercu
rilor electorale şi se decide prezentarea 
unei adrese în acest senz cătră dietă. Din 
adunare s’a expediat şi o telegramă oma
gială Maj. Sale Monarchului »preaînaltul 
iniţiator al legii despre sufragiul uni
versal«.

*
In ziua de 23 Aug. şi-a ţinut darea 

sa de samă în Siria deputatul Dr. St. C. 
Pop, care a fost însoţit de dep. V. Goldiş 
şi de numeroşi membrii ai inteligenţei ro
mâne din Arád şi jur. La adunare au luat 
parte vre-o 800 alegători români. După 
darea de samă a dep. Dr. St. Pop, în care 
a expus pe larg activitatea sa şi a clubu
lui naţionalist desfăşurată în dietă, şi după 
o vorbire însufleţită rostită de dep. Gol
diş, adunarea a votat o resoiuţiune ana
logă celor votate până acum în adunările 
poporale româneşti şi a trimis Maj. Sale 
o telegramă omagială.

*
Despre o volnicie infamă a solgăbi- 

răului din Roşia ne aduce veste »Tri
buna«. Pe ziua de 24 Aug. n. a fost con
vocată la Abrud-sat o adunare poporală, 
în care dep. Dr. Vaida era să-şi ţină da
rea de samă. Adunarea convocată conform 
legii şi anunţată la timp autorităţilor a 
fost oprită de cătră solgăbirăul clin Roşia 
în mod perfid, împiedecând astfel pe de
putatul cercual în eserciarea celui mai car
dinal drept al său, dreptul de a se pune 
în contact cu alegătorii săi, cari l’au tri
mis în dietă.

In motivarea »ucazului« de oprelişte, 
după ce se spune că prin convocarea adu
nării pe ziua de Luni, când se ţine târgul 
săptămânal, „se influinţează în mod păgu-
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bitor nu numai comunicaţia ci şi ordinea 
publică“ şi că locul destinat pentru adu
nare e »neîndestulitor« se spun din cu
vânt în cuvânt următoarele mirozenii :

»Nu iau la cunoştinţă insinuarea nici 
de aceea, pentrucă tocmai ziua de Luni, 
de târg este aceea, în care publicul din 
loc şi jur de altfel cu dispoziţii spre lini
şte şi cu înclinări pacinice scos din liniştea 
sa obicinuită — sub influinţa intenţiunei 
adunării, după cum ştie toată lumea — ar 
influinţa ordinea publică în starea sufle
tească aprinsă şi aţâţată în mod periculos 
şi păgubitor în undularea mai mare şi 
anai număroasă, ceeace o confirmă şi de- 
elaraţiunea primită oficios delà poliţia din 
Abrud.

»Pe lângă că nu am luat la cuno
ştinţă adunarea a trebuit să enunţ şi in
terzicerea ei, căci punctul 3 al ordinei de 
zi (— propunerea de a se vota încrederea 
deputatului —) trădează o intenţiune atât 
de hotărâtă, care invoalvă criteriul agita
ţiunii naţionaliste şi manifestării opiniu- 
nei şi încrederii antinaţionale, atunci când 
încrederea şi-o propune deputatul în mod 
neobicinuit până acum cu subscrierea sa 
proprie, când pentru manifestarea acesteia 
nu că nu este nici o cauză şi nici o bază, 
dar înseamnă direct contrariare şi demon
strare în contra judecăţii deja pronunţată! 
a naţiunei şi cunoscută de toată lumea«... |

Din România.
Bucureşti, 11 August 1908.

C u rsu ri de vacanţă. — D in reform a sanitară. — 
M ilitare.

De câţi-va ani cursurile de vară câş
tigă o însemnătate tot mai mare. Ele răs
pund trebuinţei ce se simte de a se lucra 
pentru ridicarea nivelului cultural al di
feritelor pături sociale, precum şi intere
sului tot mai mare, ce se manifestă din 
partea publicului.

Aceste cursuri s’ar putea zice că şi-au 
făcut începutul în România, odată cu cur
surile de lucru manual, muzică şi exerci
ţii gimnastice, cari s’au deschis prin vara 
anului 1903 la Câmpulung. Ele s’au urmat 
regulat în fie-care vară, ca şi acum.

Tot din iniţiativa ministerului de in
strucţie publică s’au deschis în luna Iulie 
a acestui an cursurile universitare ia Iaşi. 
Ele s’au închis pe la sfârşitul lui Iulie 
printr’o escursie la Curtea de Argeş, con
dusă de d-1 Tzigara Samurcaş,unul dintre 
•conferenţiarii din capitala Moldovei.

Din iniţiativă particulară s’au ţinut 
apoi cursurile foarte instructive şi cerce
tate dela Vălenii de Munte — iar Joi, în 
7 August, s’au închis şi cursurile, cari s’au 
ţinut, pentru peste 50 învăţătoare săteşti, 
la azilul Elena Doamna asupra diferitelor 
cunoştinţe practice de prima necesitate, 
cunoştiinţe destinate a fi apoi împărtăşite 
printre gospodinele satelor.

Sfârşitul acestor cursuri a fost Joi 
celebrat printr’o mică. sărbătoare, Care a 
constat dintr’o scurtă vorbire de mulţă- 
mită, rostită de una dintre învăţătoare. 
D-na Adela Proca răspunde în numele mi- 
nisteriului îndemnând şi încurajând pe în
văţătoare la muncă stăruitoare pe lângă 
vetrele familiilor ţărăneşti.

S’au cântat în cor mai multe din bu
căţile învăţate în timpul cursului, s’a tri
mis apoi o telegramă de mulţumire cătră 
ministrul instrucţiunii publice — şi, după 
ce li-s’a servit cea din urmă masă, învă
ţătoarele s’au despărţit, îndreptându-se fie
care spre postul său.

*
La Craiova şi Galaţi se va înfiinţa, 

cu începere dela 1 Septemvrie a c., câte-o 
şcoilă pentru formarea unor agenţi sâni- 
tari, trebuitori pentru fiecare sat. Ei. vor 
fi un bun ajutor pentru medicii cercurilor, 
aşa cum sunt împărţite azi.

Candidaţii pentru urmarea cursurilor 
acestor nouă şcoli şi deci ai posturilor de 
agenţi vor trebui să fie fii de ţărani şi să 
fie remarcaţi şi recomandaţi de medicul 
districtului pentru aptitudinile Jor, pentru 
buna lor purtare şi îndeosebi pentru tre
cerea cu bun succes a cursului primar.

*
In programul de reforme militare al 

ministrului de răsboiu, d-1 general Ave- 
rescu, e luat, pe lângă cele deja săvârşite, 
Înfiinţarea, prin bugetul anului;viitor, a ce
lui de al treilea batalion aparţinător regi
mentului de infanterie Nr. 35, înfiinţat 
anul acesta, apoi înfiinţarea unui nou re
giment de infanterie Nr. 36 şi în sfârşit 
Înfiinţarea încă a 5 regimente de artilerie, 
cari vor fi împărţite pe brigăzi.

Vor fi în felul acesta 18 regimente 
de artilerie, venlndu-se câte două pentru 
fie-care divizie a infanteriei.

G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I .

Acest program însă e posibil să nu 
fie adus la îndeplinire în întregime prin 
bugetul anului viitor.

M.

ŞTIRILE ZILEI.
—  13 A u g u s t  v .

In memoria fericitului Tache Stănescu
au contribuit Ja fondul Haral. T. Stănescu 
pentru masa studenţilor români din Bra
şov familiile: Mihail T. Stănescu, Iorgu 
Stănescu, Dr. Dim. Stănescu, Vasile Stă
nescu, Dr. loan Cloaje, Aurel Beleş, Dr. 
Iosif Blaga, Dr. Eudoxiu Procopovici, Dr. 
Izidor Bodea şi Dr. Minodor Bendevski 
câte 30 cor. — cu totul 300 cor. — Spre 
acelaş scop a mai dăruit DI Spirea Nico- 
lau proprietar în Ploeşti 20 cor.

Primească generoşii donatori sincerile 
noastre mulţămite, iar pe răposatul Dum
nezeu să-l odichnească! — Direcţiunea 
şcoalelor medii gr. or. rom. din Braşov.

In Gestiunea reuniunei pompierilor 
din Blaj. Cetim în »Unirea«: Foaia semi- 
oficioasă a comitatului Albei-Inferioare 
»Alsdfehâr« în Nrul 65 din a. c. sub titlul: 
»Reuniunea de pompieri suspendată. Bla
jul în România« publică cu o tendinţă vă
dită de înduşmănire şi cu o provocare di
rectă o mulţime de neadevăruri şi scor
nituri mincinoase. Cu partea politică a 
articolului nu voiesc să mă ocup, ci mă 
restrâng numai la partea aceea, unde se 
afirmă, că reuniunea pompierilor voluntari 
din Blaj, a cărei comandant suprem sunt 
eu, a fost din început în manile ungurilor.

»Din actele şi protocoalele reuniunii 
pompierilor voluntari, cari de prezent sunt 
secuestrate la protopretorele Blajului se 
poate însă constata adevărul, care e ur
mătorul: In 1883 s’a pornit o mişcare 
printre români de a înfiinţa o reuniune 
de pompieri voluntari. In fruntea acestei 
mişcări au fost bărbaţii noştri, cari înain
tând statutele au şi fost aprobate. Carac
terul românesc al acestei reuniuni nici 
când nu a fost discutat, fiind înfiripată de 
românii cu inimă din orăşelul nostru şi 
susţinută tot de ei cu mari şi grele jertfe. 
In toate afacerile interne în serviciu, în 
comandă s’a folosit totdeauna exclusiv 
limba română, iar sigilul dela început a 
fost românesc.

»Drept aceea toate afirmările susnu- 
mitei foi le declar de scornituri mincinoase 
şi tendenţioase. Dr. Danii Szabo, coman
dant suprem.

Serbarea culturală a Saşilor. Socie
tatea culturală a Saşilor »Gustav Adolf« 
şi-a ţinut adunarea generală anuală Du
minecă în Cincul-Mare, la care a luat 
parte aproape întreaga inteligenţă săsească 
din ţară. Din acest incident orator fistiv 
a fost predicatorul curţii din Postdam pă
rintele Rogge, unui din cei mai celebrii 
oratori bisericeşti a Germaniei. După cum 
cetim în »Sieb. D. Tagblatt« autorităţile 
maghiare să fi descoperit în unul din toas- 
tele rostite la »comersul« studenţilor saşi 
ţinut în Cincul mare — delictul »agitaţiei«. 
Cercetarea în contra »agitatorilor« este 
în curgere.

Necrolog. Ilie Dan, consilier pe lângă 
tribunalul din Suceava (Bucovina), a re- 
posat în etate de 59 ani. A fost un jude
cător onest şi cinstit şi Român bun până 
la moarte.

Nerecunoaşterea unei bănci române.
Ziarele maghiare publică ştirea, că banca 
românească din Dezna, în fruntea că
reia se află deputatul d-rul loan Suciu, s’a 
constituit în primăvara aceasta cu un ca
pital de 100.000 coroane. Tribunalul din 
Arad, fiind invitat de direcţia băncei să 
înregistreze firma, a trimis actele con
form legei ministrului de comerţ pentru 
ca înregistrarea să fie publicată în orga
nul central oficial. Comisarul ministerului 
de comerţ însărcinat cu controlul înregis- 
trărei firmelor a refuzat insa publicarea 
pe motiv, că statutele ar cuprinde puncte 
nelegale şi a comunicat aceasta tribuna
lului din Arad, învitându-1 să ceară direc
ţiei băncei româneşti modificarea statute
lor. Tribunalul din Arad a răspuns acestei 
invitări făcând demersurile necesare. ‘

E oare adevărată, ştirea dată de zia
rul »EHenzek« din Cluj, că fiind a se li- 
cvida banca maghiară din Iclodui-mare, 
de lângă Dej, un notar comunal, a venit 
cu propunerea, ca banca să nu iicvideze 
ci să funcţioneze mai departe după ce-şi 
va asigura existinţa şi în cadrele celui 
mai mare institut de bani românesc, de a 
cărui sprijin, eventual cartel poate fi si
gură?? Şi care-i oare acest cel mai mare 
institut de bani al nostru? — Nunrt-ul 
ziar ne mai pune în uimire, spunând că 
aceasta propunere, deşi a căzut, a fost

sprijinită de o terţialitate de voturi, şi 
n’a protestat nici un gălăgios împotriva 
alianţei financiare cu »valahii«. Aşteptăm 
vreo lămurire despre acest interesant caz, 
dela corespondenţii noştri din acele părţi.

Rapoartele amănunţite ce ne-au sosit 
astăzi dela corespondenţii noştri despre 
imposanta adunare a dep. Dr. I. Maniu, 
ţinută la Vinţul de jos despre adunarea 
dela Zlagna şi despre opreliştea adunării 
dep. Dr. A. Vaida, convocată la Abrud- 
sat, le vom publica în nrul nostru de 
mâne (poporal).

împăratul Wflhelm proiectând o as
censiune CU balonul. Din Berlin se anunţă, 
că împăratul Wilhelm va întreprinde în 
curând o ascenziune cu balonul »Parseval«. 
In acest scop s’ar fi început a se face 
pregătiri.

Grozăviile incendiului din Gonstanti- 
nopol. Se anunţă din Constantiriopol zia
rului »Lokalanzeiger«, că în partea oraşu
lui, decimată de incendiu, zăpăceala a fost 
teribilă: bărbaţi, femei şi copii, cei mai 
mulţi turci, alergau cu cai, câini şi ani
male domestice prin străzile în flăcări, cău
tând zadarnic o eşire. Numeroase persoane, 
mai ales femei şi copii, periră în incendiu. 
De asemenea şi soldaţi şi pompieri căzură 
pradă flăcărilor. Cadavre de animale zac 
pretudineni. Apropierea de teatrul incen
diului e imposibilă din cauza colosalei 
călduri. Au ars în total vreo 6000 de case. 
Mai bine de 3000 de familii sunt fără 
adăpost.

Bombe descoperite la o şcoală de fete.
Se anunţă din Petersburg, că la o şcoală 
superioară de fete s’a descoperit un mare 
număr de bombe. Se bănueşte că se urzea 
un atentat.

Noul ministru turc la Bucureşti. Se
cretarul de stat, Sefar-Bey, a fost, numit 
ministru plenipotenţiar la Bucureşti în 
locul lui Kiazim-Bey, care trece ca amba
sador la Washington.

Pentru baloanele militare austriaca.
Ziarul »Local Anzeiger« din Berlin află, 
că bancherul vienez Reiter vrea să doneze 
suma de an milion coroane pentru baloane 
austriace şi că şi alţi rentieri, între cari 
d-rul Dreher director de fabrică de bere, 
vor să facă asemenea donafiuni. In Viena 
se vorbeşte, că un mare financiar ar avea 
într’adevăr intenţiunea de a dona armatei 
o sumă mai însemnată pentru un balon, 
dar el cere ca în schimb să i-să acoarde 
un ordin înalt. Guvernul nu pare a fi în
clinat să consimtă.

Din Macedonia. »Universul« primeşte 
din Salonic cu data de 8 August v. ur
mătoarea corespondenţă: D. Lazar Duma, 
şeful lucrărilor speciale dela ministerul 
de externe, a sosit în Salonic venind din 
Bitolia, unde a studiat cestiunea noastră 
naţională. Eri d. L. Duma a vizitat localul 
şi terenul cumpărat pentru şcoală şi bi
serică. D-sa a rămas pe deplin mulţumit 
şi şi-a exprimat mirarea cum s’a putut 
găsi o poziţie în cea mai bună parte a 
Salonicului, pe un preţ aşa eftin. A mai 
vizitat şi noul cimiter românesc. D-sa a 
mulţumit adânc comunităţii române, atât 
pentru case, cât şi pentru cimitir.

Joi sara a sosit în Salonic d. Bur- 
ghele, directorul afacerilor politice dela 
ministerul de externe. înainte de a veni 
în Salonic a trecut pe la Scopia, unde a 
vizitat pe români. Azi Vineri a vizitat pe 
toţi eforii comunităţii române din Salonic 
şi pe alţi români. D-sa a rămas surprins 
şi adânc mulţumit de situaţia românilor 
şi-şi poate da acum bine seamă de ce are 
nevoe mare cestiunea noastră, ca să meargă 
înainte cu paşi repezi. Eforia din Salonic 
i-a lăcut cunoscut, că e de cea mai mare 
importanţă să se clădească biserică.

0 reprezentaţie de teatru în Gonsian-
tinOpOl. Din Censtantinopol se anunţă, că 
un public num eros a azistat Duminecă la 
prima reprezentaţie a piesei »Patrie« de 
Kemal-bey. Publicul a făcut o entuziastă 
manifestaiiune autorului piesei, care^j a 
trăit până acum în exil. Drama face o 
critică aspră vechiului regim din Turcia. 
La apariţia în sala de spectacol a frunta
şilor tineri turci, publicul a aplaudat timp 
de mai multe minute. Entuziasmul a con
tinuat toată seara.

Festivităţile dela Oravita.> >
Comitetul aranjator din Oraviţa a 

stabilit următorul program pentru festi
vităţile de Joi şi Vineri:

Vineri la 15 (28) August seara la 
orele 8 concert cu concursul mai multor 
coruri din părţile Oraviţei.

La acest concert îşi vor da con

cursul : 1. Corul din Ticvaniul-mare : »Marş« 
cor bărbătesc de I. F. Wagner. 2. Corul 
din Bozoviciu: »Morarul« cor mixt de 
Kiriac. 3. Corul din Coştei: »Colinda« cor 
bărbătesc de Kiriac. 4. Corul din Varadia: 
»Patriei şi fraţilor mei« cor mixt cu acom
paniament de orchestră. 5. Corul din Mer- 
cina: »Junimea parisiană« cor bărbătesc 
de Adam. 6. Corul gr. or. din Oraviţa- 
română »Preste deal« corul mixt. 7. Corul 
gr. cat. din Oraviţa-română: »Dulce-i gla
sul tău« cor bărb. de C. Thern.

Sâmbătă la 16 (29) August concert 
şi reprezentaţiune teatrală.

I. »Curiositatea muerească«, comedie 
într’un act, localizată de Maria Popescu, 
jucată de bursierul societăţii d-1 Aurel Bă- 
nuţiu, d-na Melania Onae, d-şoarele Miţi 
Dragoescu, Delia Trăilă şi d-nii Dr. N. 
Hubian şi 1. Câmpurianu.

II. a) »Ştefan Vodă« de G. Dima, b) 
»Trageţi voi boi«, de T. Brediceanu cântate 
de bursierul societăţii Ionel Crişanu, con- 
servatorist de Viena.

III. a) »Tosca«, solo lui Cavaradassi, 
de G. Puccini, b) »Cântă puiul cucului«, 
doină de T. Brediceanu, cântate de con- 
servatoristul Ştefan Mărcuş (Budapesta).

IV. a) »Elegie« de J. Massenet. b) 
Ideal de P. Tosti, c) Cântări poporale ro
mâneşti de T. Brediceanu, cântate de dom
nişoara Elena Pavlovici, conservatoristă de 
Viena.

V. »Un urs«, comedie într’un act, ju
cată de d-1 şi d-na Z. BârŞanu.

După teatru : Petrepere cu dans în 
sala otelului »Coroana Ung.«

Bilete de intrare se capătă în librăria 
I. E. Ţâranu, în cofetăria L. Busclmer şi 
în băcănia Georghe Bogdan din Oraviţa 
română.

U L T I M E  Ş T I R I .

Becicherecul-mare, 26 August n.In şedinţa de eri a congregaţiei co- mitatense a fost la ordinea zilei o propunere a comitatului Trencin, ca să se ciară dietei, ca reforma electorală să se introducă în municipii asigu- rânduli-se maghiarilor supremaţia. Re- presentanţii naţionalităţilor au provocat o lungă desbatere propunând, ca votul universal egal şi secret să fie introdus şi Ia alegerile municipale, iar virilismul să fie şters.MaCăU- 26 Aug. La alegerile comunale au reuşit socialiştii şi aderenţii lui Kristoffy. Candidaţii inde- pendişti au întrunit o minoritate dis- parentă.
Madrid, 26 August. In conformitate cu ultimele ştiri sosite la ministerul afacerilor străine, se crede că Hafid va rămâne foarte probabil singurul sultan al Marocului şi câ va merge la Tanger spre a fi recunoscut de puteri.
Paris. 26 August. „Echo de Paris“ află din Tanger, că s’au petrecut eri la abatoriul din Tanger vii incidente. Iospectorul veterinar francez a trebuit să se retragă în faţa ostilităţii indigenilor.

B i b l i o g r a f i e .
— »Legenda Eunigeilor«, poem dra^ 

mutic în trei acte de St. O. Iosif şi D. 
Angliei. Preţul l Leu.

Daiite „Infernul“ traducere în ver
suri de N. Gane. Preţul 3 cor. 50 bani. 
plus 3- bani porto.

„Prin V raja Dragostei“, nuvele de 
V-'sile Pop, editura Mmerva. Preţul C.
1 50 plus 10 fii eri porto.

M. Sadoveanu „Vremuri de Bejemie“
2 t or.

Guy de Maupaansst „Povestiri alese 
tr duse de M. Sadoveanu. 2 cor.

Oct adun O aga „Poezii“. 1 cor. 
Zaharie Bârsan „Poesii“ 1 cor. 50. 
Sandu (Aldea) “Cărticica Plugarului* 

— 50 bani.
loan Adam: „Nfczuinţi“ povestiri şi 

„Pe lângă vată“, pilde şi glume ţărăneşti. 
Ambele â 1.50 cor.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor respoas.: Victor Braniset.
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In institutul de arte grafice „Minerva“ 

au apărut următoarele cărţi frumoase:
Titu Maiorescu, „Critice", Volumul 

I, preţul 1.60 cor.
C. Sandu-Aldea, „Pescar de Islanda" 

preţul 1.60 cor.
Ludovic Dauş, „Iluzii“ roman 1.50 

coroane,
Ion Bârseanul: „Dor pustiu“. C. 1*50
N. Dunăreanu. „Răsplată“ (nuvele) 

Preţul cor. 1.50.
1. L. Caragiale. „Momente, Schiţe, 

Amintiri“. Preţul cor. 2. — .
Adina Gr. Olănescu. „Cugetări“. Pre

ţul cor. 160.
Guy de Maupassant. „O viaţă" (uroi- 

lol adevăr) traducere de Em. Gârleanu. 
Preţul cor. 2‘—.

Cor. Moldovan. „Cântarea cântărilor“. 
Preţul cor. 1*—.

Caton Theodorian : „Sângele Solove- 
uilor“. Cor. 1’50.

C. Sandu-Aldea : „Sfaturile unui plu
gar luminat“, cărticica I-a. 5Q baui.

Al. Casaban: „Chipuri şi suflete". 
Cor. 1 50.

Maria Baiu1 eseu. „Extaz“ (poezii). 
Preţul cor. 1.50.

M. Sadoveanu.  „  Dureri înăbuşite “ 
ediţia II. Preţui cor. 24—.

M. Eminescu: „Poezii postum^“, edi
ţie nouă. Cor. 1 50.

Se pot procura şi prin librăria „Ga
zetei Transilvaniei“ în Braşov şi a se 
adauge la fiecare porto 10 bani.

e s te  c e a  m a i sc u m 
p ă  b in e fa c e r e  p e n 
tr u  D am .e, s e  p o a te  
c o n se r v a  ş i c u lt iv a  
fo lo s in d

Corset

care este co
mod şi modern.

s e  c a p ă tă  d u p ă  
m ă su r ă  s a u  g a ta  

n u m a i în
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La o parte cu condeiul!
In d u s t ia  en g lezească  au  adus în  com erc iu  o m aşin ă  de s ris  
d e  c l a s a  p r im ă  şi to tu ş i ie ffm ă

Maşina de scris „Moya“
co s tă  n  /m ai

w  2 0 0  C o r o a n e ,  -m
P la ta  îa  r a te  m ici 2 0 %  m a i m ult. E s te  eg a lă  cu m aşin e le  de 
scris  ce le  scum ps. „ M 0 Y A u a re  lite re  v ’sib ile, c la v ia tu ra  ta re , 
e s te  fa b r ic a tă  d in  o ţe l en g lezesc  fin. M an ip u la tia  es te  fo a rte  
sim plă . D u p ă  un  ex e rc iţiu  de  24 o a re  p o a te  şi un  cop il scrie

cu „M O V A “. (♦}—sg.)
La cerere ţresentă maşina reprezentantul nos'ru 

» V e r t r i e b  a u s l ä n d i s c h e r  N e u h e i t e n * 1.
A btheihm g für Schreibm aschinen  

B u d a p e s t ,  VII« f i l e m b i n s z k y - u t e z a  2 8 .
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A vem  o n o are  a  ad u ce  la  c u n o ş tin ţa  On. pub lic  
d in  loc  şi s tre in ă ta re , că la  fin im  n o a s tră

f r a ţ i ! sin ia y ,
Braşov. Târgul grâului 3, (lângă Cafenea),
c * z iua  de 1 A u g u s t în cep ân d  să  v rd e  lin mare 
asortiment de Lingerie, c o m p h te  tru so u ri cu pre
ţuri foarte reduse ceeace  n u m a i p r in t r ’o c u m p ă ra re  
fo a rte  a v a n ta g u  asă  de la  o fa b ric ă  am  p u tu t  a junge . 
D eci re c o m a n d ă m  a m a to rilo r , că  în  tim p  de 4 să p tă 
m ân i c â t  v a  d ura , să  a so rteze  d u p ă  plac.

MARE ASORTIMENT IN:
Bluse, Jupoane, Coufecţluni, T oilete de Dame,
a tâ t  co stu m e de Dame, c â t şi de Domni, se pr* g ă te sc  

în  tim p u l cel m ai scu rt.

Numai 4 săptămâni!
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„CONTINENTAL
proprietatea domnului Petru Popovici, situat în 

strada Castelului, Braşov,

g y  ş’a deschis.
Cel mai elegant otel din Braşov. 

Patruzeci odăi.
Lumină electrică.
Băi şi grădină la dispoziţie.

Otelul este arangiat c u  c e l  m a i  e l e g a n t  
ş i  m o d e r n  c o n f o r t  şi e situat în centrul 
oraşului, aproape de teatru şi de aleele oraşului.
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Lampă de noapte, h m ln ä ri |
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o„ P A T E N T A  L U M E I ! “
q  ( W  E L T P A T £ N  T )  j ?

A „Victoria“-Aparat electric, care se aprinde de sine! $
n  o p sesiune d ă  to c  şi lu m in ă . U m p lu tu ra  d u re a z ă  u n  an , c o s tă  

n u m a i 50  bani şi se c a p ă tă  ori şi unde.

ZE3 1 eg rsin .t an-ida-ela-tă. C o r. 8 .—
tr im ite  cu  ra m b u re ă  (6-86)

„Vertrieb ausländischer Neuheiten
B U D A P E S T  V IF ., i l e i u b i n s z b y - u t c z a  N r .  S S .

Garanţie îndelungaţi. Garanţie îndelungată
Rabat mare pentru vânzători! ‘̂ 3»
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C r u c e  s é u  s t e a  d u p l a  e l e c t r o  -  m a g n e t i c a
P a t e a t  2 T r .  S © © © ' 7 .

Hu e co reea  lui Volta.

Vindecă şi m̂ iarésà
D eo seb ita  a te n ţiu n e  e a  
a c e s t apa ra t c'.ndecă boa-

Nu e mijloc secret.

pe lângă garanţie.
se d a  îm p re ju ră r ii,  că  
le  vech i de 20 am .

Aparatu! a cesta  vindenâ şl fo lo se ş te  c o n tr a : durerilor 4e cap ş i d in ţi, m igrene, ne- 
uraîgie, ix p ed eca rea  c ircu laţiu n ei sângelu i, anem ie, am eţeli, ţ iu itu r i de .ureche, b ă ta ie  de in i
m a, agarciuri i e  in im i  asoiâ , aucţui greu, sgârciuri de stom ac, lip sa  poftei de mâncare, re- 
csalé la  mâni ş i la  p isicre, rcum â, podagră, isch ias, udul in pat, in fluenţa , insdm nie, ep ilepsia ,Circulaţia n eregu lată  a sângelu i şi multor altor bólé, cari la tractare normală a medicului se vindecă pú i electricitate. — In  cancelaria mea se află atestate incurse din tóté pdr-  
ţ-te  lumii, cari preţu&tc cu mutţăinire invenţiunea mea f i  ori-cine póte examina aceste atestate  Acel pacient, «ace în decurs de 45 di le nu 30 va vindeca, i-se retrimite banii. Unde orice încercare T* «h»»,tratat zâdarnică, rog a proba aparatul meu.

A tra g  P. T. public a su p ra  fa p tu lu i, câ  aparatu l meu nu e perm is sé se
ca fas de cu aparatul „Vuhu“, de óre-c< „ H asul- Volta'1 a tâ t  în  G erm a n ia  c â t  ş i  în  A u s tr o -  
U n g a r ia  a fo s t  ofreius oprit, fiind  n e fo lo s ito r , p e  câ n d  aparatul meu e în g en e r e  cu n oscu t  
ap recia t ş i c e r c e ta t . D e ja  ie ftin ă ta tea  crucei mele e lec tro -m a g n etice  o recom andă Îndeosebi

P re ţu l a p a ra tu lu i m are  e 8  cu r. P re ţu i a p a ra tu lu i m ic e 6  co r.folosibil la morburi, cari nu sunt folosibil la copii şi femei demai vechi da 15 ani. constituţie torte slabă.
E x p e d iţ ie  d ia  e e u tr u  ş i lo cu l d e  vén^& re p en tru  ţe r ă  ş i  s t r e in f t ta te  eto .

S t r a d a  V A D Á S Z  3 4 ,  
s t r a d a  K á l m á n .MÜLLER ALBERT, Budapesta, V 2C8Í!,®ÍI
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„Uazeta Transilvaniei* eu minierul â 10 llleri se 
vinde In zaraful Dumitru Pop, la tutungerii de pe parcul 
Rudoli şi la Eremias Nepoţii.

Tipografia A. Mureşiauu, Braşov.


